

北仑城管首创“三级路长制”

实施半年创建市级示范路7条



本报讯 (记者王岚 通讯员乐科奇)城市道路管理如何走出一条新路来?北仑区综合行政执法局(北仑城管)昨天传来消息,该区率先创新推出的“局长马路办公—执法路长巡查—民间路长监督”的三级路长勤务制度试行半年收效显著,新制度覆盖的全区30余条主次道路中已成功创建7条市级示范路。

城市道路秩序管理往往具有反复性,牵制大量人力物力,一直是

业余时间将发现的管辖路段上各类“病害”信息上传到“北仑民间路长工作群”,以便对应的执法路长及相关职能部门及时做好处置或问题流转。

三级路长联动,令道路秩序管理“无缝隙”。岷山路路长方朱东说,以前岷山路上跨门占道经营现象较多,特别是世茂·世界湾小区交付后的铝合金加工店占道经营严重。通过局级路长协调规划、环保等职能部门约谈违法商家、执法路长全时段日常巡查劝导、“民间路长”8小时外监督“找茬”,违规铝合金店已全部搬迁至合适经营区域,其他跨门占道经营现象也基本杜绝。

三级路长制的建立,还拉近了执法人员与群众间的距离。该局每天下班前发布“巡街英雄榜”,对各路段执法路长当天的微信步数进行排名,鼓励执法路长加大步行巡查力度。同时,执法路长在政务微信平台发布路长日记,向老百姓展示各执法路长日常工作的点点滴滴,接受群众监督,积极回应群众反映的大小问题。

据悉,三级路长制实施以来,“局长巡查日记”已累计记录5本、10余万字,现场解决2000余个城市管理顽疾。通过“民间路长”发现、解决部件类“病害”问题153起,收到建议26条,形成干群互动共治新常态。

温暖过冬至



▲俗话说,冬至大如年。昨日一大早,南门街道万安社区活动室内,社区两委会成员一边和大家聊着冬至的习俗与典故,一边捧着亲手做的冬至汤果和大头菜烧年糕,团团圆圆过了一个暖人的冬至。

(刘波 摄)

昨天一早,海曙区白云街道安丰社区几位志愿者齐聚社区居委会,现做现烧大头菜烧年糕和番薯汤果,并把煮好的美食分送给社区孤寡老人和困难家庭,拉近彼此间的邻里温情。

(刘波 摄)



守塔人的精神可敬可学

道德模范和志愿者座谈“灯塔精神”

本报讯 (记者张昊)我市一户五代守望灯塔百年的叶中央家庭,跻身“感动中国2016”年度人物评选前20。昨天,市文明办组织我市部分道德模范、志愿者代表,前往叶氏家庭工作所在的交通运输部东海航海保障中心宁波航标处,并乘船登上七里屿,看望正在工作的叶静虎、叶超群,与他们座谈共话“灯塔精神”。

“人在灯亮。灯塔是大海的眼睛,只有一直亮着,航行在茫茫大

海上的船只才会安全。”这是守塔世家一直坚守的信念。叶中央,1940年出生于一个灯塔世家。自1883年白节山灯塔建成,叶中央的爷爷叶来荣就带着一家老小上岛,成为中国第一代灯塔工。在随后的100多年岁月里,叶中央的父亲叶阿岳、儿子叶静虎和孙子叶超群都走上了守塔之路。叶家五代人默默坚守,在浙东海域12座灯塔上留下了奋斗的足迹,为2000多平方公里的海域送上平安。

“有人说‘雷锋精神三月来四月走’,因此志愿服务也要有像守

塔人一样的执着精神。从小做起,坚持不懈,这本身就是一种力量。”陈军浩说。

“灯塔世家”优良家风的传承同样令人肃然起敬。“中国好人”、浙江省道德模范、“爱心妈妈”刘国娟说:“昨天我和女儿在晚餐的时候,说起叶中央一家的故事。我的孩子们也十分感动,称赞他们一家非常伟大。我也希望能把叶中央一家的精神传递给他们,教育子女向叶氏家庭学习,爱岗敬业,默默奉献,成为社会的栋梁。”

“感动中国2016”年度人物的投票还在继续,请登录央视网评选活动的专题页面,为“宁波守塔人”投上宝贵的一票。本次评选投票截止到2017年1月5日23:59。

市政协委员黄鹤楼: 民生细节说“风雨”

牢记使命 倾情履职
“委员履职风采”系列报道

本报记者 黄合

委员名片:
黄鹤楼,男,市气象台高级工程师

履职业绩:

在本职工作上,黄鹤楼是宁波气象圈子里有名的专家,面对变幻莫测的气象图解说风云;在政协委员中,黄鹤楼则是建言献策的积极

分子,无论政协座谈会、听证会,还是视察调研、委员进社区,总能见到他别具一格的名字和为民发言的身影。

“我比较关注民生,只要和老百姓相关的,就算是鸡毛蒜皮的事情也很关心。做了三届委员,参政议政了10多年,提交了40多个提案,虽说主题都不算是‘高大上’,但都是以老百姓切身感受为出发点,切切实实为他们说话的。”黄鹤楼说。

业余时间,黄鹤楼总是在穿街走巷,主动和基层群众交流交谈,自行车、电动车、小汽车,与时俱进的是交通工具,但不变的是一颗热忱的心。更新窨井盖、改善公交

设施、关注地产农产品安全、为农民呼吁更好的保险支撑……黄鹤楼的履职脚步没停下来过。

“和别的委员相比,我本职工作的社会接触面不算广,手头的实证数据也缺乏,除了气象,在其他领域可以说是‘门外汉’,只能靠自己下死功夫,一点一点把提案‘磨’出来!”黄鹤楼说。

有群众反映咨询投诉难,政务服务电话不容易记,黄鹤楼就自己拨打各部门公开的电话,确实发现错打电话、多打电话、不愿再打电话等多种不便。为此,他先后两次提出了整合热线电话、统一全市咨询投诉电话平台的建议,引起了有关部

门的重视,2013年初宁波实现了“一号通”。

环境问题备受社会的关注。作为一名气象领域的专家,黄鹤楼自然忧心忡忡,在市政协十三届四次会议上,专题作“关于加大我市大气污染防治力度的建议”大会发言,呼吁全社会来参与治理大气污染,引起社会各界共鸣。

这几年宁波遇上了不少极端天气,靠天吃饭的农民遭受了不小的损失。是不是可以让保险为现代农业撑起保障伞?黄鹤楼为此专门提交了有关政策性农业保险工作的提案,建议完善保险政策,探索健全保险体系,合理优化保险服务,推动这个问题得到解决。

委员感悟:

气象工作是我的立身之本,政协工作则是我应尽的责任。在政协这所“学校”里,我提高了政治素养,树立了正确政治方向,比较充分地发挥了一个政协委员联系群众的桥梁纽带作用。

我市一年查获走私成品油近7万吨

本报讯 (记者俞永均 通讯员赵华山)打击成品油走私“春雷2016”专项行动取得显著成效。记者从前天举行的有关会议上获悉,截至12月15日,今年我市共查获走私成品油案件60起,同比增长185.7%,涉案成品油近7万吨,案值约2.5亿元,涉税9000多万元。

其中,在“6·22”打击成品油走私集中行动中,宁波一举打掉3个重大成品油走私团伙,获海关总署领导批示肯定。

受成品油差价等因素影响,今

年我国沿海地区成品油走私呈现高发态势。为此,在市口岸打私办的牵头下,宁波海关缉私局、市市场

监管局、市边防支队、省海警二支队等积极行动,部署开展了打击成品油走私“春雷2016”专项行动。通过情报互通、资源共享,对沿海油库、加油站(点)、重点港口、码头、停泊点等地情况排查登记。同时,做好船舶登记和签证管理,逐人逐船核查基础信息,清理整顿

莫让“陪产假” 成“赔钱假”



郭讷言

北仑某公司员工小刘因为妻子怀孕待产,向单位请了15天的陪产假,单位却只批准了10天,另外5天被算旷工(10月20日《宁波晚报》)。

“陪产假”是《浙江省人口与计划生育条例》规定的“法定假期”,体现了社会人文关怀,然而由于公众对新规不熟悉,企业对员工权利漠视,“护理假”难休或者被“缩水”的情形经常发生。

对于一些用人单位来说,我不管法定不法定,你请假要到我这里办请假手续,我不批或者少批,你能奈我何?你要全体我就扣你工资,“陪产假”一定程度上成了“赔钱假”。

员工最难请的是“事假”,员工是否享有请假权,我国劳动

法没有规定,这导致员工与用人单位在协调工作和处理私人事时经常出现冲突,单位往往以“生产忙”推诿拒绝,“请假难”现象普遍存在。一些员工不得不利用“变通”的方法请假——装病。

有些“法定假期”如春节、劳动节、中秋节等,时间是国家明文规定的,不需要员工另行请假。还有一些比如产假、陪产假、工休假等,虽然也有法律明文规定,但需要员工向用人单位请假。这样规定有一定的道理,因为这些假因人而异,时间不好确定,员工向单位请假,一则可以让用人单位掌握员工的动向,二则也可以让用人单位合理调配劳动力不耽误生产。

但现实是,员工请这样的假,是否准许具有较大随意性,甚至管理者的个人好恶、员工与管理者的个人感情也成了决定因素。而事实上,这样的“法定假期”用人单位是无权拒绝的,如果单位确实因为生产经营忙,也应主动与员工沟通,安排调休。因为这是员工的法定权利,大于用人单位的管理权力。

冬至日气温创新高 出现罕见打雷现象

较强冷空气来袭,过程降温幅度8℃至10℃

本报讯 (记者厉晓杭 通讯员虞南)谚语有云,“冬至晴,正月雨;冬至雨,正月晴。”受强盛的暖湿气流影响,昨天下午,海曙、江北、鄞州、北仑、象山等地出现短时强降水、雷电天气。雷雨过后,甬城惊现蓝天白云,优美如画。昨天,我市最高气温冲上“二字头”,升至21.2℃,突破历史同日最高纪录,历史最高气温出现在1979年,为20.6℃。

今年的冬至日注定很不平常,气温异常偏高,时而降雨,时而多云,湿度也维持高位,在80%至100%之间。市气象台首席预报员张程明解释,冬天打雷不常见,冬至日打雷更是少见,但这并不算是“异象”,市区在1965年冬至日也曾出现过打雷现象。而且冬至日下雨的概率在40%左右,其中有中雨以上的概率在10%上下。

“在冬天,大多数时候空气寒冷干燥,大气层结稳定,因而以晴冷天气为主,雨日较少,雨量较小,雷电更少。”张程明表示,有时冬季某个时段,特别是冷空气来之前,暖湿气流特别活跃,地面气温特别高,就会造成大气不稳定,引起对流发展,而随着北方冷空气的迫近,暖湿气流就会被迫抬升,对流进一步加剧,有时会形成雷雨云,产生雷电。另外便是对流引起的降水,而对流云又是一朵朵的,随着对流云的移出,天气也就拨云见日了,所以昨天甬城雨过天晴之后,空气也异常清新。

冷毕竟是冬日的主旋律。根据预报,受较强冷空气影响,从昨天半夜起我市气温大幅下降,预计过程降温幅度8℃至10℃,沿海海面有7至9级偏北大风。24日早晨,我市平原地区最低气温可降到3℃至5℃,山区0℃左右,请大家注意防寒保暖。

宁波口岸首次进口 泰国有机茉莉香米

本报讯 (俞永均 郁振斌)近日,一批来自泰国的有机茉莉香米首次从宁波口岸登陆。该批大米共计16992千克,经检验检疫人员现场查验取样后卸入指定仓库,待实验室检测合格后即可上市销售。

泰国茉莉香米是由泰国产非糯性香稻谷碾磨的香糙米或香米,感光性强且为泰国主要农作物,煮熟后颗粒松软。我国有机产品国家标准规定,有机产品生

产过程中不得使用化学合成的农药、化肥、生长调节剂、饲料添加剂和基因工程生物及其产物。在我国境内销售的有机产品,均需经国家认监委批准的认证机构认证。此次进口的泰国有机茉莉香米已获得国内有机产品认证证书。

临近元旦、春节,国内贸易企业在为双节备货,宁波出入境检验检疫局积极帮助企业筑牢进口前离岸大米检疫关,确保进境大米安全。

松树梅花价格看涨



目前正是花木苗木的销售旺季。这两天,在奉化区溪口镇海拔最高的兰峰村,来自四川、安徽等地的客商正将一批批罗汉松、桂花和樱花装车外运。据悉,桂花和樱花经过前几年价格大幅走低后,今年开始趋稳。而五针松、高杆茶梅、高杆茶梅的价格则一路上扬。因为兰峰村的一批罗汉松正准备发往四川。

(严龙 严世君 摄)